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a chambre d’ionisation predui i
on preduit des jo e 253G et 32617 i ’
eur poids et Vi § ions chl?rme 15C17 et §5C17 de masses respectives my et My,
gl s onf i devant les forces électrostatiques et magnétiques qu’ils subissent. Les lons
champ électr ;t : S_Lf' mnitiale dans une chambre d’ionisation ot ils sont soumis & 1'action d’un
osta % o i
g atque L.O eréé par une tension Ug = Viy — Viy. On désignera par ¥; et ¥, les vecteurs-
peetifs des fons chlorure 35C1° et 37C1~ en T
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1. iReprégente Ey. Justifie. En déduire le signe de la wension Ug.

2. Détermine "expression de la vitesse v;des jons 35CI™ en fonction de Ug, e, m; ot celle des ions

: o
£ 'H?

/i SR

'§7C1™ en fonction de Ug, &, my.

H L g - . e -
2. Trouve fa relation suire vy el vy (0 donme my = 35uetmy = 37 9).

4. Les ions caent ensiite dans un séfecteur de vitesse limité par les plaque Pet Q distantes de d.

" 1ls sont zlors soumis 3 I"action simultanée d’un champ ¢lectrostatique E créé par une tension

posjtive U = Vo == Vp et un champ magnétique ]§1 orthogonal & ¥, ¥, et E. On régle la

tension U pour gue, seuls les ions chlorure 35C17 aient un mouvement rectiligne uniforme,

suivant Paxe (¥'x).

4.1. Représente fes champs F et B, puis Ia force électrostatique

4.2. Ftablis 'expression de la tension U en fonction de By, vy et d.

4.3.Compare les intensités des forces magnétiques F,.; et Fiuz que subissent respectivement
les jons chlorure 35CI~ et 37CI™. En déduire le sens de déviation des ions chlorures ge

85C1™ sortent du sélecteur de vilesse en 0 et traversent une zone étroite de

5. Les ions chlorure
-+
largeur £ ot régne un champ magnétique uniforme By orthogonal au plan de la figure. Les

jons sortent du champ‘ﬁz au point S et sont recueillis sur un ceran (E) placé
ment & 'axe (x'x) et & la distance D du point O.

F, et Ia force magnétique I'y,.

perpendiculaire

5.1.Indique le sens de ﬁz.

5.2.1es ions chlorure 33CI™ ayant un mouvement circulaire uniforme, donne sans

ion, I’expression du rayon de leur trajectoire en fonction de my, vy, f et By,

démonstration,
5 3 En faisant les approximations suivantes { « Dettana = o. établis ’expression de la

déviation Y,,, des ions sur I’écran en fonction de D;my, e, v,, £ et By. CalouleY;.
* Ondonne: D=40cm; £=1cm; e=16.107°C B, =0,1T; -
m, = 5,81.10 28 kg; v; = 5,25.10* T
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PHYSIQUE 2 ( 5 points)

On consideére le dispositif suivant :

=
1
e .
@) I, B
O]-lp—-—---}-——--jl
a1 £
i
jﬂ
chambre1 | | chambre2]| ¢
R S _

En 0 sont injectés des protons de masse m et de charge e sans vifesse s
Entre les plaques P et Q existe une différence de potentielle U telle que ces protons
sont accélérés.

Entre les plaques R et 5 existe une méme différence de potentielle U mais de sens
opposé d la précédente.

Dans les chambres 1 et 2 régne un champ magnétique uniforme ' perpendiculaire au-
plan de la figure,

L

Représenter le vecteur champ électrostatique E existant entre P et Q,le
vecteur champ électrostatique E existant entre R et S ‘ainsi que vecteur
champ magnétique B dans les chambres 1 et 2, pour que les protons suivent la
trajectoire indiquée OKO1;.

Déterminer la vitesse V; des protons en 7 en fonction de’ lc quanh.e a=52

m

Calculer vy pour U = 1000 volts.

. Quelle est la frajectoire des protons dans la chambre 2 ? (sans démontrer).

Exprimer la distance -Ij en fonction de % et de «; la calculer numériquement
pour B = 0,02 7. '

Déterminer les vitesses Vg, et V), en fonction de @, Caicuier‘ numer'lquemen‘r ces
vitesses.

Soit 1, le point de la chambre 2 atteint par un proton qycmT fait n tours
complets plus le trajet 0/,

Exprimer la vitesse V, en fonction de n et de a. Calculer V. pour n = 100.
Exprimer le segment /,l, en fonction de n,% et o eten déduire la fongueur £

minimale des chambres pour que le proton puisse effectuer 100 rou.,
On donne : m=1,67.10"% kg e=1,6.10"9¢ :
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DEVOIR N°3 : DEVOIR DE PHYSIQUE-CHIMIE

PHYSIQUE ( 10 points)

IgJ:niil;:r(;ed; ;:;:zné?é“;]e c d:jl Lycée Classique d’fﬁ.bidja}n\, est invité par son grand fré‘rejt:aléve

S vainent Piioba (C;flle e S)OT'tle a Tm."ogu.he. Les éléves g?nd_arm.es participental etu(_ie d}l o

anzle o bar s -esactlv_e d une artillerie. Le canon de I'artillerie, de longueur ¢, est incliné d'un
& pz_‘ rapportau sol. Le tireur tire sur une cible C. L'obus, de masse m, sort du canon avecle

Zf;l':“r vitesse V, . Une barriére, d’une hauteur h, est placée en un point B entre le bout du canon et 1a

barriére

o’ A

Données: #=0'0=2,5 m; m=7 kg; Vo= 200 ms7; AB=250m ; D=0C= 500m; g=10 ms2;h=7,90m

Tu es demandé de montrer a ton frere, que tu sais faire I'étude du mouvement d’un obus dans le
champ de pesanteur.

ik
1.1. Etablis les équations horaires du mouvement de I'obus dans le repére (0,7,7 )-

1.2. Etablis I'équation cartésienne de la trajectoire de 'obus.
2. L’obus atteint la cible.
2 1. Etablis 'expression de la distance D en fonction de g, et Vo.
2.2. L’angle a peut prendre deux valeurs a, et a;. Détermine-les.
3. Pour la plus petite de valeur de I'angle a:
3.1, Détermine la fleche H de I'obus.
3.2. Montre que la barriére a la méme a
3.3. L'obus passe-t-il au dessus de la barriére ? Justifie la réponse.
4. AVabsence de la cible, I'obus tombe au point P sur le sol. Pour la plus grande valeur de I'angle c,

détermine: |
4.1. Yordonnée du point L1y

4.2. Ia durée du trajet OP ;
4.3. la valeur du vecteur-vitesse de 'obus au point P.

bscisse que le sommet de 1a trajectoire.

.

Frafzsszurmﬁ AIN BLEHOU
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DEVOIR DE PHYSYQUE CHIMIE Né

Prof Mr BEDA 01311370 Classe : TC Durée : 2H30mn 13 JANVIER 2020

PHYSIQUE 1 ( 5 points® _
La chambre d’ionisation produit des ions chlorure 501" et 37C17 de masses respectives m, et my.
Leur poids est négligeable devant les forces électrostatiques et magnétiques qu’ils subissent. Les 1003
sortent en T sans vitesse initiale dans une chambre d’ionisation ot ils sont soumis 4 I'action d’un
champ ¢lectrostatque En créé par une tension Uy = Viy — V. On désignera par Vy et v, les vecteurs-
vitesses respectifs des ions chlorure 2201 et 32CI en T

£
>
chambre chambre sélecteur ¢
d'ionisation d'accélération de vitesse 5
P
L | SN . | a
1 1’51
T
| B |

1. Représente _E'O. Justifie. En déduire le signe de la tension Uy,
2. Détermine I’expression de la vitesse vydes ions 33C1~ en fonction de Up, e, m; et celle des ions
$7C1” en fonction de Uy, e, m,.
3. Trouve larelation entre vy et v, (on donne my = 35 u et m, = 37 u).
Les ions entrent ensuite dans un sélecteur de vitesse limité par les plaque P et Q distantes de d.
Ils sont alors soumis & I"action simultanée d’un champ électrostatique E créé par une tension
positive U = Vp — Vj et un champ magnétique B; orthogonal 4 V., ¥, et E. Onrégle la
tension U pour que, seuls les ions chlorure 15C1™ aient un mouvement rectiligne uniforme,
suivant ’axe (x'x).
4.1. Représente les champs E et B, puis la force électrostatique F, et la force magnétique ﬁm.
4.2. Etablis I'expression de la tension U en fonction de By, v, et d.
4.3. Compare les intensités des forces magnétiques Fm , et ?mz que subissent respectivement
les ions chlorure 33C1™ et 37C1™. En déduire le sens de déviation des ions chlorures 7cl-.
5. Les ions chlorure $3C1™ sortent du sélectenr de vitesse en O et traversent une zone éiroite de
largeur £ ot régne un champ magnétique uniforme §2 orthogonal au plan de la figure. Les
ions sortent du champ B, au point § et sont recueillis sur un écran (E) placé
perpendiculairement a P'axe (x'x) et 4 la distance D du point 0.
5.1.Indique Ie sens de B,.
5.2.les ions chlorure 33CI™ ayant un mouvement circulaire uniforme, donne sans
démonstration, I’expression du rayon de leur trajectoire en fonction de my, vy, et B,.
5.3.En faisant les approximations suivantes £ <« D et tan o ~ «, etablis I’expression de la
déviation Y, des ions sur I’écran en fonction de D,my, e, vy, ¢ et B,. CalculeY,,.
Ondonne:D =40cm; ¢ = lcm; e=1,6.10"19¢: B, =0,1T;
my = 5,81.10 %6 kg; v, = 5,25.10% m, g1
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PHYSIQUE 2 (5 points)
On considére le dispositif suivant :

P Q :
B O el OB.
0 > 11
o—>—1 ¢
R 1
Ja
chambre 1 chambre 2 L_\L

B R s |

En O sont injectés des protons de masse m ef de charge e sans vitesse initiale.
Entre les plagues P et Q existe une différence de potentielle U telle que ces protons
sont accélérés.
Entre les plaques R et S existe une méme différence de potentielle U mais de sens
opposé a la précédente.
Dans les chambres 1 et 2 régne un champ magnétique uniforme B perpendiculaire au
plan de la figure.
1. Représenter le vecteur champ électrostatique E existant entre P et Q,le
vecteur champ électrostatique E existant entre R et S ainsi que vecteur
champ magnétique B dans les chambres 1et 2, pour que les protons suivent la

trajectoire indiquée OIJKO,I,.

2. Déterminer la vitesse V, des protons en I en fonction de la quantité a = %
Calculer V; pour U = 1000 volts.

3. Quelle est la trajectoire des protons dans la chambre 2 ? (sans démontrer).
Exprimer la distance ] en fonction de % et de «; la calculer numériquement
pour B =0,02T.

4. Déterminer les vitesses V, et V| en fonction de «a. Calculer numériquement ces
vitesses,

5. Soit I, le point de la chambre 2 atteint par un proton ayant fait n tours
complets plus le trajet O,1,.

Exprimer la vitesse V;_ en fonctionde n et de a. Calculer v, pour n = 100.

6. Exprimer le segment J.I, en fonction de n,% et a et en déduire la longueur ¢

minimale des chambres pour que le proton puisse effectuer 100 tours.
On donne : m=1,67.10% kg e=1,610"1¢
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QUESTIONS DE COURS( 5 points)

1 Donner la définition d'un acide fort et d'une base forte.
2. Ecrire les équation- bilans des réactions d'un acide fort AH et d'une base forte
BOH avec l'eau. )
3. Donner |'expression du pH d'un monoacide fort en fonction de sa COI’ICBI‘I?I“OTI.OI’I
molaire C, et du pH d'une monobase forte en fonction sa concentration molaire
Cb.
4. Onintroduit 10-3mole d'acide iodhydrique (H1) dans 100mL d'eau. La solution
obtenue aunpH = 2.
5.1, Montrer que l'acide iodhydrique est un acide forf.
5.2. Ecrire 'équation-bilan de sa réaction avec I'eau.
5.'hydroxyde de calcium Ca(OH), peut &tre considéré lorsque sa concentration est
faible comme une dibase forte.
5.1 Ecrire 'équation de la réaction de dissociation de Ca(OH), dans l'eau.
5.2.0n veut préparer une solution $; de Ca(0H), de pH = 13. Pour cela on
introduit un volume V, d'une solution commerciale So de Ca(OH), dans une fiole
jaugée et on compléte a 11 avec de l'eau distillée. On lit sur I'étiquette de la
solution commerciale :
e Masse volumique : 1,15625 kg. I
o Pureté:80% en masse.
Calculer la concentration molaire Co et en déduire V.
On donne :C, = 40 g.mol ™ 0 =16 g.mol™* H=1g.mol™

CHIMIE ( 5 points)

On prépare une solution aqueuse S de volume V = 100 mL en mélangeant un volume Vi = 50 mL
dune solution d’acide chlorhydrique de concentration C; inconnue et un volume V> d’une solution
d’acide nitrique de concentration C> inconnue.

1. Ecrire les équations des réactions de dissolution de HCI et de HNO; dans 'eau.
2. Comment mettre en évidence la présence d’ions chlorure dans une solution donnée ?
-3, On verse du nitrate d’argent (AgNO:) eh exces dans la solution S et on obtient m =717 mg de
précipité blanc de chlorure d’argent AgCl qui noircit a la lumiere.
3.1 Ecrire I’équation de la réaction de précipitation.
3.2 Déterminer la quantité de matidre de I'ion CT précipité.
3.3 En déduire la concentration molaire Ci de la solution d’acide chlorhydrique utilisée.
4. LasolutionSaunpH=1,12 25°C,
4.1 Faire I’inventaire de toutes les espéces chimiques présentes dans la solution S.
42 Calculer les concentrations molaires des espéces chimiques présentes dans la solution S.
4.3 En déduire la concentration molaire Cz de la solution d’acide nitrique utilisée.

Ondonne: H: 1 GLE35.5 N:14 0:16 Ag: 108 (en
g/mol)
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PHYSIQUE (12 points)

Dans l'exercic

. e, les forces de frottement sont négligeables sauf sur |a partie
orizontale. On prendra g = 10m.s~.

Le trajet o’ i
J un. solide (S) de masse m = 500g, de centre d'inertie G, contenu dans l&

plan vertical, est constitué de ceux parties :
« AB circulaire de centre O, de rayon r = 1,6m tel que (5’3)’@) —~B8=60°:

+ Une partie rectiligne horizontale.

Le solide (S) part du point A sens vitesse et passe par le point M tel que
(D’ﬁ?ﬁﬁ) =g =20"

1

1.1. Exprime la vitesse Vu du solide en fonction de g, T, @ et 8 lors de son passage au

point M. Calcule sa valeur.

1.2. Exprime la vitesse Ve du sclide en fonction de g, T et 0 lors de son passage au

point B. Calcule sa‘valeur.
stent des forces de frottements constantes f opposees

2. Sur la partie horizontale, exit
s dates, Iinstant ou le

au mouvement du solide. Vous prendrez comme origine de

<olide aborde le plan horizontal.

2.1. Exprime Paccélération a du centre Jinertie G du solide sur le plan horizontal en

fonction de f et m.
2.2. Donne, €n justifiant, la nature du mouvement de G au cours de ce trajet.
Tourne STP
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2.3. Etablis les équations horaires v(t) et X(t) du mouvement du centre d'inertie G
du solide dans le repére (B,7). |

3. Son mouvement sur le trongon horizontal dure At = 5s jusqu’au point C ou il s'arréte.
3.1. Calcule I'accélération a du centre d'inertie G de (S).

32. En déduis la valeur f des forces de frottemerts

3.3. Calcule la distance d = BC parcourue par ie solide.

CHIMIE (8 points)

On réalise la combustion compléte dune mass
H,O ol y estun nombre entier

m = 37g d'un composé organique

mono oxygéne A de formule brute Cs naturel. Il se forme

une masse m’ = 45g d'eau.
On donne : M(C) = 12g/mol : M(O) = 16g/mol et M(H) = 1g/mol
1. Ecris I'équation-bilan de la combustion complete du compose A.

2

2 1. Etablis deux expressions en fonction de y de la masse molaire Ma du composeé A.

22 En déduis la valeur de y, puis écris la formule brute de A

3 De chaine carbonée ramifiée, le compose A, au contact d'une solution oxydante

acidifice de permanganate de potassium (K* + MnO4’), se transforme en un composé
organique B. Celui-ci est sans action sur la 2,4-DNPH et le réactif de TOLLENS.

3.1. Donne, en justifiant, la fonction chimigue des composes A et B.

3.2 Ecris les formules semi développées et les noms de AetB.

3.3. Etablis I'équation-bilan de la réaction qui transforme A en B.

4. Le composé A est issu de I'hydratation en présence d’acide sulfurique d'un alcene

G,
4.1 Donne la formule semi-développée et le nom du composeé C.

4.2. Ecris Péquation-bilan de I'hydratation de C en A.
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Classe : TleC4 _ _PHYS|QUETCHl[ﬂIE _ jl Année Sc: 2318 - 2019

Durée © 1h 45mins

EXEPRCICE 1 ‘Spoints)

Recopit: : _
pie: et compléte les phrases par les mots qui convienr.ent en ies soulignant .

référenti e e o L i
fdrces‘ tael,‘_somme. inertie, égale, cinetigue, galileen, masse, \ravaux, accélaration,

v . . . -‘r L o
1. Dans un referentlel.f}lcx\;i;&@.\_iorsqu’un‘systéme es! en mcuvement, la somme

desk'f* extérieures qui lui sont appliquées, est ..c.’%cﬂg,.au produit de sa..il,. L.par
le vecteur.:........de son centre d Juiis.. - | -

2. Dans un »:u.g‘:.‘..\.-.-J'..:L._galiléen, la variation cle l’énergie‘.t.'n.'..-:'.-. wc.entre deux instants,
d'un solide en mouvem.ent, est égale a la, sqnang.. algébrique des .t . _des forces
extérieures qui lui sont appliquées pendani cette durée.

EXERCICE 2 (7points)

Une automobile de masse m = 1200kg, de centre d'inertie G en mouvement avec

_une vitesse v = 30mis, se lance sur une piste ABCD. Les frottements sont négliges, sauf
sur le trongon CD.

La partie A3 est rectiligne horizontale.

BC est circulaire de centre O et de rayon r = 100m tel que (0B,0C) = & = 20°.
GD est rectiligne inclinée d'un angle a = 20° par rapport & 'horizontale.

Ce trajet est contenu dans le plan vertical (voir figure). On prendra g = 10m/s?.

_-.---—..—-—.._-.--.—-...-_._‘....__........__,___

T

1

g

B

’
e J(‘L'.:‘-ﬂ. ..................

1 Etude du mouvement sur fe troricon BC

L'automobile atteint le point B aves la vitesse Ve =V = 30m/s

1l Etéblis I’expr'éssion de la vitzuse ve de I'automobile en C, en fonctionde v, 1. g €t &
Calculé sa valeur. _ o

1 2. Trouve 'expression de laforcs R exercée par la piste sur I'automobile en C en
conction de v, 1, g, m et a. Galcuie sa valeur.

2 Etude du mouvement sur le tropcen CD
La vitesse de rautcmobile en C est ve = 28mi/s. L’automobile s'arréte sur le trongon CD
aprés avoir parcouru une distance L = 100m sous I'action de forces de frottement

-

équivalentes & une force f de norme constante. Vous prendrez pour origine des dates,
rinstant ol {'automobile aborde ce frongen. - |

2 4. Etablis I'accélération a du centre d'inertie G de |fautomobile surCDen fonction de
m, g,feta. ‘ AR e,

2.2, Calcule 'accélération a et en dédus |a valeur f def.
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2.3. Determine la durée At POUr parcourir ce tfongcn. _ r
2.4. Etablis les €quations horaires v
e repére (C,1)

(t) et x(t) du mouvement du centre.d’inértie G dans

EAERCICE 3 (3p2ints)
Recopie et compléte |e Pparagraphe

hydratation, fermentation, ethyléne, algool, acide, fermentescibles. »
L'éthanol est un.-.@R-tc-r.-{....prjmaire. Il peut &tre obtenu par la.fx Wiglelvedes
sucres.....ou par 'l uwltaka .i-.u.'m,de |FJ-1<5R wi.en milleu. .o s
EXERCICE 4 (5points)
Au cours d'une séance de {ravau
d'une classe de terminale, déci
d'un alcool saturé ramifié A.

L'analyse de I'alcool A donne les pourcentages en masse suivants : C : 68,18% et
H: 13,64%. L'oxydation menageée de A par une solution acide de permanganate de
potassium (K*+MnQx), fournit un compos€ B qui donne: un précipité jaune avec
la2,4-D.N.F.H. et ne rosit pas Iz réactif de Schiff.

On donne : M(C) = 12g/mol ; M(O) = 16g/mol ; IVI(
1. Donne le groupe caractéristi
atomes de carbone:.

2.1. Determine la formule brute de Palcool A, ;
2.2. Donne, en iustifiant, la fonction chimique du composé B.
2.3. Ecris la formule semi-développée et le nom de B.

3. Lorsqu'on fa't passer les vapedrs de 'alcool A sur de |’

on obseive la formation de I'alceéne C le moins hydrdgéa
développée et le nom de l'alcéne . »

4. En déduis la formule semi-développée, Iz nom ét |3 |

par des mots qui conviennent en les soulignant :

X pratiques, un professeur de Physique-Chimie
de avec ses élevés, de déterminer la formule exactg

H) = 1g/mol.
que et la formule générale des glcoois saturés an

- -
|

f

alumine (Al203) 4 350°C
né. Ecris la formule semi-

classe de I'alcosl A,

—

1
-

-
e
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Durée : 2 heures

I\[)Evom DE NIVEAU N°
EXERCICE 1] ( 6 points)

2 . » H
Dans tout exercice, on néglige les frottcments.

La figure 1 reproduit ]‘Cxpérienﬁz des rails de Laplace Le conducteur mobile de masse m est situe dans
le champ magnétique uniforme & de 1’aimant en U

m’ @ _poulic figuie |

Le conducteur ¢st parcouru par un courant dintensité I et il est soumis a 1"action du champ magnétique

sur la jongueur MM = ¢

A A . Déterminer les caractéristiques de la force ¢lectromagnétique qui s’ exerce sur le conducteur
mobile.

A2 . Calculer la masse m’ qu’il faut suspendre i 1’extrémité du fil pour que le conducteur reste en
équilibre

On supprime le fil, la poulic, la masse m et on inverse le sens du courant.
Le conducteur MM’ est initialement immobile en O (figure 2) et il est soumis a ’action du
champ magnétique sur une distance d

= \

D ()* e

S 1 OJ
N

figure 2

74. Déterminer I’accélération du mouvement du conducteur.
o = Déduire la nature de son mouvement.

2 3- Calculer la valeur _de sa vitesse en P.

24 Calculer la durée j.g[ qu’il met pour aller deOak

Donndes: m=5¢ ; B=0,1T; I=5A; MM = £=5cm;
d=4cm ; PR=20cm; g=98m.s”
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DEVOIR DE NIVEAU 06/05/2019
TERMINALE C Durée : Zh15

PHYSIQUE-CHIMIE

PHYSIQUE ] (6 points)

Une bobine plate comportant N= 20 spires de rayon R = Zcm est maintenue immobile dans un plan
vertical. Devant cette bobine, on fait tourner 2 la fréquence f = 50 Hz un aimant droit. L'aimant cree un
champ magnétique B qui a les propriétés suivantes :

_le vecteur champ B est horizontal

_lavaleur duchamp B est constante telle gue B=0,2 T

_le vecteur champ B tourne dans le plan horizontal et dans le sens contraire des aiguilles d'une

montre a la stesse angulaire constante w.

bobine

~ Axe defa bobine

Donnée: w? =10

1. Lors de |a rotation de 'aimant, 'angle formé par le vecteur champ B et le vec.ur surface S est noté
. A instant initial ( t=0 ), cet argle est nul. La bobine est orientée dans le sens positif représente
sur le schéma ci-dessus.

1.1. Rep ‘ésenter le vecteur surface S. _

1.2. Ala date t, donner 'expression de I'angle @ en fonction defett

1.3. Etablir expression du flux m.agnétique en fonction de N, B, R, fett.

1.4. En déduire I'expression de |a force électromotrice induite fonction de N, B, R, fet t.

2. L'extrémité A de la bobine est reliée 3 la voie Y1 et son extrémité B est reliée a la masse d'un
oscillographe. Le balayage horizontal est réglé sur 5 ms.div™* etla sensibilité verticale sur
0,5 V.div™t.

2 1. Etablir la relation entre la tension ugp etla f.ém induite.

2.2. Déterminer 'amplitude Um, la période T et la pulsation w de la tension u,p.

2 3. En déduire I'expression de la tension i, en fonction de t.

2.4. Sur la premiére période T, représenter la courbe de la tension u, visualisée sur la voie Y1.

AP .fw.wﬂf——mﬂ
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EH SIQU (6 points)

n groupe d’elé i ind

o 1egs Call?acctiéille;/.es dispose de deux dipéles D1 et D2 dans un boitier. Il souhaite détermine la nature

¢! los caract istiques dg chacun des dipdles. Chaque dipdle peut étre un conducteur ochmicue de
siste nce : ou L.me bobine d’inductance L et de résistance r.

1. Détermination de la nature des dipoles

T K
On réalise le montage de la figure 1. G est un générateur de -% —"
tension continue et Lt est une lampe témoin.
On branche successivement entre A et B les dipdles D1 et Dz. On g

ferme I'interrupteur K et on note les observations suivantes :
Fdipéle | Observations ' B

D1 La lampe s'allume avec un léger G K
| retard. | | —

| D2 La lampe s'allume instantanément. |
1.1. Donner la nature du dipdle D1. Justifier la réponse.
1.2. Donner la nature du dipéle Dz. Justifier la réponse.

2. Détermination des résistances des dipdles. A B Figurez
On réalise le deuxiéme montage de la figure2. G estun
générateur qui délivre une tension continue U=10V.Un
ampéremeétre mesure I'intensité du courant dans le circuit.
On branche successivement les dipéles D1 et Dz entre A et B.
Les résultats des mesures sont ccnsignés dans le tableau ci-

_dessous,
Dipdle | D1 1 D2
4 |5 o1 |
2.1. Déterminer la résistance du dipdle D1.
2.2. Déterminer la résistance du dipdle D2, 5

3. Détermination de I'inductance L. . Figure3
On veut déterminer I'inductance L de la bobine. On
réalise le troisieme montage de la figure3. On

IAV A A A —— VoieY

Figurel

associe en série entre A et B, un conducteur
ohmique de résistance R'=1004 et la bobine
d'inductance L. Le générateur delivre une tension JARVAA JARVVAA
triangulaire. Al'a-de d’un oscilloscope bicourbe, on
désire visualiser I'allure des variations de la tension
uy (t) aux bornes du résistor sur la voie Y et des .
variations de la tension u,(t) aux bornes dela = 2
bobine sur la voie Ya. '
3.1. Reproduire 12 f.igure 3 et placer la masse, Ia Figure 4
voie Y1 et la voie Yz.
3.2. Exprimer la tension (t) en fonction de R eti
et la tension uz(t) en fonction der, Letdei.
Pourr <<R, établir une relation entre u, () et | gensibilité verticale : VoieYy: 1V/div
ug (1). ' Voie Yp: 0,5V /div
3.4, Les oscillogrammes visualisés sur I'écran de
I'oscilloscope sont représentés sur la figure 4.
Déterminer & partir des oscillogrammes :
34,1, L'équation de ]a tension u, (t) lorsqu'elle décroit.
3.4.2. lavaleur de 1a tension u,(t) lorsque u, () décroit.
3.4.3. lavaleur de I'inductance L de la bobine.

Basedetemps: 1ms/div

3.5.

2/
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CHIMIE (8 points)

Dans cet exercice, toutes les expériences sont réalisées a 25°C.
Au laboratoire de chimie du Lycée Classique d’Abidjan, on dispose des solutions aqueuses SUlVARLES
A;: solution d'ammoniac

Az solution d'acide chlorhydrique
As : sclution de chlorure d'ammonium
Les solutions ont pour concentrations respectives C1, Cz et C3 Inconnues.
1. Déterminati ac trati
A un volume V, = 20 mL de la solution Az d'acide chlorhydrique, on ajoute u
d'une solution B d’hydroxyde de sodium de concentration Cp = 1072 mol. L™
mélange obtenu donne pH = 10.
1.1. Ecrire I'équation-bilan de la réaction chimique produite lors du mélange. )
1.2. En fin de réaction, donner 'exoression de la concentration des ions hydroxyde présents dans
le mélange en fonction de Cy , Vi, , C; et Va.
1.3. En déduire 'expression de la concentration C; en fonction de Cy , V. V2 et de pH.
1.4. Vérifier par le calcul que C; = 10~ mol. L™,
2. Dosage c e la solution d’ammoniac
On verse progressivement un volume V, dela solution d’acid
V, = 20 mL de la solution A d'ammoniac.
On donne: pKa(NHF /NH;) =92
2.1. Lorsque le volume versé V, = 10 mL, la mesure du pH du mélange obtenu donne pH=9,2.
211 FEcrire 'équation-bilan de la réaction chimique produite lors du mélange.
2.1.2. Donner les propriétés du mélange. Justifier la réponse.
2.1.3. Déterminer l2 concentration Ci de la solution A1 d’ammoniac.
2.2. On verse le volume V, = 20 mL d’acide chlorhydrique dans le volume V; = 20 mLdela
solution A; d’ammoniac. La mesure du pH du mélange obtenu donne pH=5,7
2.2.1. Justifier la valeur du pH du mélange.
2.2.2. Donner le nom de la solution du mélange.
2.3, Parmi les indicateurs colorés ci-dessous, préciser celui qui convient le mieux au dosage de
ammoniac par I'acide chlorhydrique. Justifier la réponse.

n volume Vp, = 21 mL
1 La mesure du pH du

e chlorhydrique dans un volume

[ Nom de Hélianthine Rouge de Bleu de phénolphtaléine l
I'indicateur chlorophénol | bromothymol
Zone (e virage 32-44 | 52-68 | 6-176 B2= 1
3. Détermination de la concentration Ca

On mélange un volume Vi=20mL de la solution A1 et un volume V3=10mL de la solution Az. On
obtient une solution tampon.

3.1. Calculer la centration Ca.

3.2. Faire I'inventaire des espéces chimiques présentes dans le mélange.

3.3. Déterminer la concentration de chaque espéce chimique présente aans ledit mélange.

T e R e e e e T e e e e e
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H DEVOIR N°1 : DEVOIR DE PHYSIQUE-CHIMIE_"

EXERCICE 1 ( 10 points )

Deux soli | . ‘g T

Pk m,o:lies $1 et Sz sont animés chacun d’un mouvement rectiligne uniformément varié. On étudie
2] 2 . ¥ ’

: vements dans le repére(0 ; 7). Le solide $1 se déplace de ' vers A et Sz se déplace de A vers

ey
T M(]

\;R(')’_,
' M,

—_—

Figure 1

Données : 0'A=160m ; 0'0=14,4m

origines des espaces : le point O

origine des dates : 'instant oit Sy passe par M.

1. Lesolide &1 est mis en mouvement au point 0'. A I'instant t=0s, il est au point Mo d’abscisse Xp avec

la vitesse \'o. Dans le tableau ci-dessous, on donne pour différentes dates t, les abscisses Xi des
positions Mi correspondantes.

[]nstant t(s) |0 |8 _—_IC!
F’osition | Mo _1|.M1 Mg ___J
X(m) [X=8 | Xi S X2

1.1. Détermine la vitesse Vo de S1lorsqu'il passe par Mo et son accélération a.
1.2. En déduis les équations horaires du mouvement de S1.
2. fisecondes (hs) apres le déparﬁ de S1, le solide Sz est lancé au point A avec un vecteur vitesse Vy
de valeur ! F‘Iﬁ’fﬁ‘.‘s"’ Al pL%bt%E{}%r le point Mzavec une vitesse nulle. L;i = 4y, 24 nees o d
2 1. Détermine l'accélération a’ de Sz '
2.2. Reproduis la figurel et représente au point A le vecteur vitesse V, et le vecteur accélération a,
fichelle : 1cm représente 5 m.s™" et 1 cm représente 0,25 m.s2
2.3. Aupoint A, précise si le mouvement de S est accéléré ou décéléré, Justifie la réponsc.
2.4 Btablis les équations horaires du mouvement du solide Sz.
2 5. Montre que S1 et Sz ne se rencontrent pas lors de la montée de Sa.
3 Le solide S rebrousse chemin lorsqu'il atteint le point le plus haut de sa trajectoire avec la meme
accélération. A la date tc, Les solides $1 et Sz se rencontrent au point C.
3.1. Calcule le temps tc de la rencontre.
3.2. En déduis I'abscisse Xc du poin® C.

Mﬁﬁ

)"mfesswr KONAIN BLEHOU !
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EXERCICE. (10 points)

1. Lacombustion comple

te d'un hydrocarbure A non cyclique « ¢ formule brute C, 4, produ ' 17,6 g de

dioxyde de carbone et 7,2 g d'eau.

1.1. Exprime la masse molaire Ma de ce composeé cn fonction d= x et y.

1.2. Ecris I'équation-bilan de cette combustion.

1.3. Etablis la relation entre x et Y. o

14. En déduis la formule brute du composé sachant que sa m:sse molaire est M, = ’56 g r’noi j N
2. Deux alcools saturés B et C, isomeéres, ont pour masse molairs M=74 g. moi~ ! Chauffés sur 'alumine vers
450°C, ils conduisent au méme hydrocarbure A,
2.1 Deternmine la formule brute des alcools B et G, o i § ‘ {4@4;';‘“}'}
2.2 Feris les formules semi-dévelappées des alcools, nomme-les et précise leur classe. Gy o
2.4 Ecris la formule senu-développée et le nom du composé A )
2. Lers Péquation bilan de I'obtention de A (avec les formules sulm-dével?ppe?!i}-
Pouridentifier les produits les alcools Bet €, on procede a leur oxydation ménagee.

* Lecomposé B ne donne aucune réaction avec les oxydan's usuels ; ) 4 e
Le compose C réagit avec le dichromate de potassium en milieu acide, Le ({OH"]pOSé D re.'SL'lltant ece
réaction donne un précipité jaune avec la 2,4 — D. N.P. h et réagit avec la liqueur de Fuhling.

3.1. En déduis la formule semi-développée et le nom du comyosé 8. '
d.2. Donne l. fonction chimique, Ia formule semi-développée el le nom du composé D,

En déduis la formule semi-développée et le nom du comj 0sé C. 1
Ecris I'équation-bilan de 'oxydation de C par le dichrom ite de potassium en milieu acide (avec les

L

*

33

34,
lormules semi-développées).

On donne les masses moiaires (en g.mol™}: Ni(L) = 12; M H) = 1; M{0) = 16

e |

il
¢

!
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" PHYSIQUE - CHIMIE

PHYSIQUE 1 10 points

Deux solides M, et M; sont animés chacun d’un mouvement rectiligne uniformément vari¢ sur un plan
incliné. On étudie les deux mouvements dans le repere (O ;1). Voir figure ci-dessous.
1.

A ladate t =0 s, M, est lancé au po.nt A avec la vitesse e 4 m.s” et atteint le point O avec la
vitesse Vo, = 2 m.s™
L1 Determiner la valeur algébrique a; de accélération de M.
1.2 Liablir I'¢quation horaire x;( t ) du mouvement de M,. En déduire celle de sa vitesse vi(1 ).
I 3. Déterminer le temps Aty que met My pour aller de A & O.
Une seconde aprés le départ de M, | le solide M; est laché au point B sans vitesse initiale. Son
mouvement est done aceéléré avee une accélération de valeur ||d;]] = 2 ms™.
>V Représenter les vecleurs vitesse Vs ¢t aceélération 4, de My au point O .
En déduire I'expression de d; dans le repére (O ; ?).
2.2, Etablir I'équation horaire x»( t ) du mouvement de M. En déduire celle de sa vitesse va( t).
3. Déterminer le temps Aty que met M- pour passerde Ba O,
In déduire la date 1; correspondante.

D

3. M, et M; se croisent a la date t¢ au point C d abscisse X¢.

1L Déterminer te et en déduire xe.
2. Caleuler les valeurs algebriques v, et v, des vitesses des mobiles M, et My au point C.
3.3. Au moment du creisement, M, ¢tait-1l en phase ascendante 7 Ou en phase descendante 7
Justifier la réponse.

Ondonne: OA=06m et AB =10 m.

L% B )

| B A e

v T

o

e S T S | AT

T E TP SO P g
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CHIMIE 10 points

I] .é){l;\prepare une solution Sp de concentration Cy = | mol.L"
n eau distillé s i :

au dlslfl_[ce, une masse m de cristaux de chlorure de fer 111 FeCly du commerce contenant €n
masse 12% d’impuretés.

et de pH = 7 en dissolvant dans V.= 3006

I?l{ Déterminer la masse m de chlorure de fer [11 commerciale.

2 Dorlmer le mode opératoire de préparation de la solution Sg

1-3‘ Ecrire I’équation bilan de la dissociation de FeClx dans eau et calculer les concentrations
molaires volumiques de tous les ions de la solution Sy. '

1.4. Vérifier I'électroneutralité de la solution So.

en precisant le materiel a utiliser.

On désire obtenir V, = 500 mL de solution S, de chlorure de fer 1 de concentration

C, =107 mol.L" a partir d'un volume V; de la solution Sy.
2.1. Nommer |’opération a réaliser.
2.2, Calculer V.
2.3. Donner le matériel et le mode opératoire de préparation de Sy d partir de Sp.

S

A la solution S, obtenue, on gjoute V, = 300 mL de solution 5; de chlorure de calerum CaCl, de

concentration C2 = 0,1 mol.L~'. On obtient un mélange Sm de pH=T7.

3 1. Ecrire I’équation bilan de la dissociation de CaCly dans I'eau et caleu
volumiques de tous les ions du mélange Sp.

3.2. Calculer les volumes V’] de S; et V'g de S; Améla ig

dans lequel [C1'] = 6.4.10 mol.L™.
On donne :

(VS

ler les concentrations mola !

er pour obtenir V = 50 mL d'un mélange S,

M(CI) : 35,5 g.mul" M(Fe): 56 g.mol .
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1
COURS DE RENFORCEMENT DU SAMEDI 17 JANVIER 2017

e

CHIMIE 1|

} = . e
On se propose de réaliser un dosage acido-basique pour déterminer la concentration C d'une solution
aqueuse de chlorure d’ammonium ( NH,Cl) . Pour cela, on prépare deux solutions Sy et Sz.

1. S, est une solution aqueuse d’hydroxyde de sodium de concentration molaire Cp = 10 moLL".

Elle est obtenue a partir d’une solution S d'hydroxyde de sodium de concentration

Co=1molL".

1.1. Donner le nom de I’opération & effectuer pour préparer S, & partir de S

1.2. Déterminer le volume Vo de la solution Sg & prélever Sour obtenir un volume V
solution Sy.

1.3, Dérire la préparation de la solution Sy.

=500 mL de

2. S, est une solution aqueuse de chlorure d’ammeonium. Elle est préparée en faisant dissoudre une
masse m de chlorure d’ammonium dans 1’eau distiliée pour obtenir V2 =1 L de solution.

On dose un volume V=5 mL de la solution Sz par la solution Si. Le virage de I'indicateur
coloré est obtenu lorsqu’on a versé un volume Vg =20 mL de¢ solution Si.

2.1. Ecrire I’équation-bilan de la réaction acido-basique du dosage.

2.2. Déterminer la concentration molaire volumique Cy de Sa.

2.3, Calculer la masse m de chlorure d’ammonium dissoute.

2.4. Une solution particuli¢re est obtenue au cours du dosage quand on a versé Vg = 10 mL de
solution basique.
2.4.1. Donner le nom de cette solution. Justifier la réponse.
2.4.2. Donner la relation liant le pHl au pKa pour cette solution.

3. On veut déterminer la valeur du pKa du couple ion am monium / ammoniac.
Pour cela, on étudie la solution Sz de concentration Cy= 4.10° mol. L' etde pH =53 & 25 %0,

3.1, Montrer qu’il s"agit d’un acide faible. |
3.2. Ecrire 1 ¢équation-bilan de la réaction entre I'ion ammonium ¢t I"eau,
3.3. Recenser les espéces chimiques présentes dans la sclution Sa.
3.4. Calculer:
3.4.1. Les concentrations molaires volumiques de ces eSpeces.
3.4.2. le pKa du couple ion ammonium / ammoniac,

Données : masses molaires atomiques en g,moi"
H:1 C:12 N:14 Cl:355

CHIMIE 2

Au cours d’une séance de TP, un groupe d’€léves dose 10 om’ d’une solution d’un acide carboxyliqu
de formule AH de concentration inconnue C, par une solution d'hydroxyde de sodium de
concentration Cy égale 4 10" mol/L. !

Le groupe mesure le pH du mélange en fonction du volume Vy de solution de base versce.
La courbe pH = f( Vi) est représenice sur la feuille annexe.

1. Ecrire I'équation-bilan de la réaction du dosage.

5 Déterminer graphiquement :

7.1. les coordonnees ( Vg; pHg) du point d’équivalence E.

2.2. le pKa du couple acide/base.

3. Déterminer 1a concentration Ca de la solution dosée.
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